

沙瓤、爆汁……

果然有种



扫码看视频

为了这一口美味

# 海南选育番茄新品种真的好努力

近日,在海南定安举办的一场“圣女果新品种”品鉴会让参会人员享用了一场舌尖盛宴。播台间,一款拥有丰沛汁水、沙绵番茄肉、浓郁香气的番茄令品鉴者印象深刻,轻咬一口番茄,香气在唇齿间萦绕开来,不少品鉴者吃完惊呼“这就是儿时沙瓤番茄的美妙滋味”。

经过一番“较量”,一款“草莓柿子”新品种脱颖而出。而这正是由中国科学院院士、中国热带农业科学院院长黄三文育种团队选育的番茄品种,2022年以来,在中国热带农业科学院“一县对一县”的科技帮扶下,包括“草莓柿子”在内的一批颇有市场竞争力的番茄新品种连年在定安试种。

番茄,既是水果,又是蔬菜。在海南这片热土上,口感水果型的樱桃番茄(俗称“圣女果”)有着卓越表现,已成为海南冬种北运瓜菜中的优势作物之一。近年来,为了突破产业瓶颈,海南借助南繁育种优势,一批口感好、味道优的新品种加快选育,并在各主产区试种推广。南国都市报记者 易帆/文 郑光平/图



樱桃番茄品种“草莓柿子”。

樱桃番茄品种“青甜2号”。 樱桃番茄品种“金豆1号”。

将成熟的番茄掰开,皮薄肉沙,令人垂涎欲滴。

## 院士品种落地 “儿时的沙瓤番茄”推广试种

近年来,“吃货们”发现番茄没了儿时的味道。为了找回皮薄、多汁、沙瓤的美味番茄,我国育种科学家对番茄基因发起深入研究,势必通过科研力量让“吃货们”找回儿时的美味。科研成果的落地开花,一批改良后的优良品种逐步走向市场,“草莓柿子”便是其中之一。

“这一品种在定安种植的表现还不错,经过对比种植试验,我们发现在大棚里它的品相更好。”在定安潭槐洋蔬菜大棚基地里,顺着中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所副研究员杜公福的指引,记者看到挂在藤蔓上的一颗颗饱满的青黄色番茄。杜公福摘下一颗成熟的番茄掰开,皮薄肉沙的番茄立即展现眼前,令人垂涎欲滴。

杜公福介绍,“草莓柿子”作为精品水果番茄主供高端市场,目前在山东等地,

田头收购价维持在10元一斤,相比传统的“千禧”品种其经济效益更高,市场前景更广阔。

据悉,自2022年以来,中国热带农业科学院热带作物品种资源研究所引进了十余个樱桃番茄品种在定安试种,目前已经筛选出了“草莓柿子”“青甜2号”“金豆1号”3个适合当地种植的优良品种。下一步,该院将联合定安县农业农村局积极示范推广种植,优化定安潭黎圣女果产业结构。

## “美味”之战 海南计划3年擦亮樱桃番茄品牌

2017年,海南樱桃番茄种植面积约12.7万亩,而到了2024年,其种植面积仅剩6.5万亩左右。种植面积的接连下降,与诸多因素有关。

“定安潭黎圣女果以千禧果为主,经过多年的发展,这一品种品质下降。加之近年来传统品种经济效益不高,影响了农户

的种植积极性。”定安县圣女果协会会长叶民龙说。在圣女果的其他产区也遇到了同样的问题,连作障碍引起的番茄病毒病等病害严重,导致种植面积连连下降。

“重振”产业离不开科技的支撑,近年来,在海南陵水、定安等产区,农业部门已联合科研院所储备了一批良种良法。而依托南繁种业发展优势,海南也选育了一批番茄良种。

据介绍,海南省农垦科学院集团有限公司(以下简称海垦科学院公司)借助中国种子(南繁硅谷)大会等平台,加强与国内外种业科研机构和优势种业企业的交流合作,整合了大量优质的番茄种质资源,新品种的选育朝着“好吃、好种、好管”的目标进行。目前,海垦科学院公司计划通过“企业+基地+农户”模式推广番茄新品种,为农户提供种苗、技术、渠道等支持,进一步带动农户增收,推动乡村振兴。

记者了解到,去年年底,海南省农业农村厅出台樱桃番茄的三年行动方案,已

规划了陵水、昌江、定安等优势产区,引导产业健康发展,同时计划用3年时间培育一批新优樱桃番茄品种并推广试种,优化产业结构。

## “草莓柿子”小档案

“草莓柿子”,又叫“铁皮柿子”,是一种中小型果,它酸甜适口,有着浓郁的风味,是介于蔬菜和水果之间的一种水果型番茄。

“草莓柿子”没有草莓味,却卖出草莓价格。“草莓柿子”的皮略厚,用牙齿咬开的瞬间有清脆的声响,果肉嚼起来有嚼劲,粉红色的果瓤包裹着翠绿颗粒,看起来似乎很酸,却泛着丝丝清甜。它的最高糖度能达到9度以上,甜度比一般的西红柿要高出三分之一左右。

# 三亚农民改种芒果新品种喜获好收益 每公斤收购价达8元,还出口俄罗斯

南国都市报2月26日讯(记者 利声富 文/图)“没想到自己种植的芒果还能出口,看来改嫁接芒果新品种玉文芒的路子对了。”26日上午,三亚市育才生态区那受村,正在修枝的村民苏一鹏说,他去年通过嫁接换冠种植的玉文芒每公斤收购价达到8元,10亩芒果共收获7万多元,比换冠前的台农芒果足足增加了3万多元。

“玉文芒的特点是果肉绵密,果香浓郁,果汁清甜。”种植基地里,苏一鹏打开芒果上的套袋后,一股浓郁的芒果香味扑鼻而来。“这还没有完全成熟,成熟时香味更浓。”苏一鹏介绍,与其他芒果相比,玉文芒的魅力是鲜美的风味,甜度更出色,吃上一口让人回味无穷。

苏一鹏家种植芒果已有30多年了,之前种植的品种主要是台农等。但近几年,台农芒果价格比较低迷,消费者青睐度也不及贵妃、金煌等品种。看着地里的台农芒果,苏一鹏陷入沉思,既有的台农芒果已无法保障收益,怎么办?

“目前,市场上的玉文芒比较受欢迎,



苏一鹏种植的玉文芒果。

且种植的人不是很多,你可试着改种看看如何。”2022年,一朋友拿来1斤玉文芒枝条对苏一鹏说。

随后,苏一鹏将1斤玉文芒枝条嫁接在一株芒果树上。2023年,苏一鹏利用该株树上的玉文芒枝条给几十株芒果树进行嫁接换冠。2024年,他将10亩芒果

地里的300株芒果树全部嫁接换冠成玉文芒。都说酒香不怕巷子深。正当苏一鹏想着10亩玉文芒的销路时,北方一水果收购商得知苏一鹏有玉文芒后,亲自到地里看芒果挂果情况。看毕,收购商当场交了2万元订金,收购苏一鹏的10亩玉文芒。每公斤收购价8元,10亩玉文芒共

卖了7万多元。而同样的芒果树,之前种台农芒果才卖了4万元。

“我一亲戚去年从我这里拿的玉文芒枝条进行嫁接换冠后,400多株芒果树今年收效21万多元。”苏一鹏说。这几天,得知他和亲戚种植的玉文芒亩产效益非常好后,不少村民来了解玉文芒的情况。苏一鹏从收购商处得知自己种植的玉文芒出口到俄罗斯后,开始不敢相信。

三亚种植芒果已有百年历史。三亚芒果是国家地理标志保护产品,目前种植面积约37万亩,年产量65万吨以上,实现年产值近60亿元。近年来,随着市场的发展,部分传统芒果品种亩产效益不是很理想。对芒果产业进行升级,增加农民收入迫在眉睫。

“种好芒果的第一步,是选对品种。”三亚市育才生态区那受村驻村第一书记肖春雷说,近年来,随着健康饮食观念不断深入人心,消费者对芒果的消费需求日益提高。面对消费者的需求,种植户可通过种植新品种、改良种植技术等提高芒果的品质,以满足消费者的追求。